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· L’esperienza


Accanto agli approfondimenti sulla storia dei Balcani, gli studenti della classe 3 G 2000/2001 hanno svolto un modulo sulla letteratura  approfondendo due filoni tematici proposti dall’insegnante Evelina Batagelj: 

· I popoli della ex Jugoslavia tra convivenza etnica e nazionalismi

· Una rivisitazione occidentale dell’immaginario transilvano

· Gli obiettivi:
Cogliere la dimensione umana, quotidiana, immaginaria  di alcuni momenti e luoghi delle società, delle culture, delle vicende  analizzate nel discorso storico  attraverso la narrazione o la riflessione letteraria.

· Gli autori, le opere : 

Ivo Andrič, Il ponte sulla Drina; Claudio Magris, Danubio; Fulvio Tomizza, Materada; Bram Stoker, Dracula
· Le modalità di attuazione: 

 -     presentazione del progetto, dei percorsi, dei testi narrativi e critici  da parte dell’ insegnante;
· lettura individuale da parte degli studenti di pagine antologiche e della scheda sintetica di inquadramento predisposte dall’insegnante per ogni testo;

· lettura completa dei romanzi da parte di alcuni studenti volontari; ricerca (bibliografica e in rete) di informazioni biografiche sugli autori;  relazione alla classe;

· analisi delle pagine antologiche e discussione collettiva;

· redazione da parte dell’insegnante del documento di sintesi, che tiene conto del materiale grezzo prodotto dagli studenti.

· Le forme di verifica:

Per mancanza di tempo  non è stata compiuta una specifica prova scritta finale di verifica della comprensione e della rielaborazione delle tematiche emerse. Sono stati valutati invece tutti i contributi al  lavoro in classe (ricerche, relazioni e partecipazione alla discussione).

· La valutazione dell’esperienza:

L’esperienza è stata nel complesso positiva, considerando che si trattava di un’ultima classe di liceo, affidata per il primo anno all’insegnante.  Sono stati rilevati:

-  tre punti di forza:  l’interesse di diversi studenti per le tematiche affrontate; la disponibilità di diversi studenti a relazionare alla classe; l’intreccio con il programma di letteratura italiana relativamente ad alcuni  problemi, tipologie narrative  e  metodi di lettura.

- tre punti di debolezza: non tutti gli studenti sono stati effettivamente coinvolti; i tempi previsti per le relazioni alla classe sono stati spesso sforati squilibrando le previsioni; il coordinamento con le lezioni delle altre materie, per problemi organizzativi, non è stato ottimale in quanto non sono state effettuate lezioni in copresenza.

· I materiali prodotti : 

· schede compilate dall’insegnante relative a ciascun autore con guida alla lettura delle pagine antologiche e indicazioni bibliografiche.

· Audiocassette con la registrazione di spiegazioni, relazioni, analisi dei testi e discussioni.
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